

АВТОРСКАЯ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ

Данная книга, задуманная много лет назад, могла оказаться не-написанной или же неоконченной. Поэтому прежде всего я считаю необходимым выразить признательность отдать дань уважения тем людям, благодаря которым я до сих пор жив, могу работать и писать.

Как и многие трудоголики, я был «болен» работой и не уделял должного внимания своему здоровью, эксплуатируя тело нещадно. У врачей я был редким гостем, и когда начались проблемы со здоровьем, я долгое время не хотел их признавать, пытался игнорировать. Когда же проблемы со здоровьем стали очевидны, В.М. Бусыгин, работавший тогда заместителем генерального директора АО «ТАИФ», отправил меня на клиническое обследование в Германию. Я достаточно быстро прошел обследование, почти упаковал вещи, когда доктор мне озвучил диагноз... Единственным спасением были бы несколько последовательных операций. Надо отметить, что доктор настаивал на том, чтобы я все тщательно продумал, обращая внимание в том числе на финансовую сторону вопроса.

Мне очень повезло, что в это же время там находился генеральный директор АО «ТАИФ» Альберт Кашафович Шигабутдинов, который не только поддержал меня добрым словом в этой тяжелой ситуации, но и заверил в том, что все финансовые вопросы с оплатой операций будут решены. В результате я недолго размышлял, как быть, а сразу же пригласил доктора и поставил его перед фактом: у меня через месяц суд, и я должен быть к тому времени не просто на ногах, но и работоспособен... Операций было несколько, конечно же я на этот суд не успел, но и на тот свет не угодил. Практически несколько раз приходилось учиться ходить заново. Если бы не дружелюбие и участие по отношению к моей скромной персоне А.К. Шигабутдинова, я бы просто не смог дописать эту книгу.

Однако было бы неправильно с моей стороны указать лишь на это аспект помощи. Есть и другой аспект, о котором мы чаще всего не говорим: мы зачастую берем пример с человека, видя его положительные качества и достоинства, но порой не просто не говорим об этом, но даже и не замечаем этого. Меня всегда восхищала в А.К. Шигабутдинове его целеустремленность и способность доводить дела до конца, его шепетильность и внимание к мелочам, образующим тихий омут, в котором, как известно, черти водятся... Я видел, как он разбирает

условия договора, и надо отметить, что глубина его проникновения в изучаемый материал – безусловно высокая планка, которая доступна не всякому юристу. Поэтому, беря пример с него, я не мог бросить начатое исследование, которое сейчас лежит перед вами, дорогие читатели.

Я очень благодарен руководству Нижнекамскнефтехима, долгие годы доверявшему мне защиту интересов «флагмана отечественной нефтехимии». Это большая честь для меня. И мне очень приятно, что мое исследование позволяло не только успешнее защищать интересы компании, но и улучшать правовое поле России.

Я очень признателен моим коллегам, соратникам по многим сложным делам – адвокатам М.Г. Раскину, Н.В. Жихареву и Э.А. Гатаулину, чей профессионализм не только соответствовал самому взыскательному требованию, но и постоянно рос.

Хочу сказать огромное спасибо всем ученым, которые своими трудами помогли стать мудрее. Общение с некоторыми из них оставило неизгладимый след в моей душе. Полагаю уместным особо отметить экс-председателя Конституционного Суда РФ, экс-судью ЕСПЧ от РФ В.А. Туманова, экс-судью ЕСПЧ от РФ А.И. Ковлера, профессоров Н.И. Клейн, В.А. Мусина, А.Т. Боннера, В.В. Лазарева. Если бы не настойчивость профессора Д.Х. Валеева, это исследование могло оставаться «почти законченным» еще долгое время.

Огромная признательность всей моей семье и всем тем, кто в эти годы меня окружал и тем или иным образом помогал справляться с трудностями, становиться сильнее.

Не могу не высказать слов благодарности и вам, уважаемые читатели, чьи отклики на мои статьи и книги побуждали продолжать писать. Особую благодарность выражаю моим первым читателям, ознакомившимся с рукописью и нашедшим время написать добрые слова в поддержку моего творчества. Это большая честь для меня, что столько лучших российских юристов высказались о моем творчестве, что и побудило меня поместить их отзывы в начале книги, а не ограничиться лишь отрывками на ее обложке. Их слова, безусловно, были для меня поддержкой и стали украшением этой книги.

Не могу не выразить свое восхищение работоспособностью и компетентностью экс-судьи ЕСПЧ, доктора юридических наук Х.И. Гаджиева, который смог за очень короткое время не только ознакомиться с моей книгой, но и написать предисловие к ней, отразив в нем замысел ее автора.

Айдар Султанов

ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ СЛОВА

к книге Айдар Рустэмовича Султанова «Постановления Европейского Суда по правам человека в гражданском процессе Российской Федерации»

Книгу, которую Вы держите в своих руках, написал известный практик и теоретик в области современного цивилистического процесса Айдар Рустэмович Султанов, являющийся главой юридической службы ПАО «Нижнекамскнефтехим», членом редакционной коллегии журнала «Вестник гражданского процесса». Его перу принадлежат такие широко известные специалистам-правоведам монографии, как «Европейские правовые стандарты: уроки истории и правоприменительная практика» (2012 г.), «Защита свободы совести, распространения убеждений через призму постановлений Европейского Суда по правам человека» (2013 г.), «Борьба за право на обжалование судебного решения» (2014 г.) «Жажда справедливости: борьба за суд» (2014 г.), «Борьба за справедливость, или Поиск правовой определенности» (2015 г.), «Борьба за свободу мысли, или Что такое европейские правовые стандарты» (2017 г.) и некоторые другие резонансные работы, привлекая к себе пристальное внимание юридической общественности и вызвавшие оживленную дискуссию в профессиональной среде.

Последнее вполне понятно, ведь автор не просто систематизировал и изложил уже имеющийся и кем-то накопленный тематический материал, но предложил читателю свою глубоко оригинальную и строго аргументированную точку зрения по многим проблемным и весьма сложным вопросам соотношения норм международного и национального права, а равно практики их применения с учетом собственного богатого эмпирического опыта отстаивания общепризнанных прав и свобод, а также иных гуманитарных ценностей в Европейском Суде по правам человека, Конституционном Суде РФ, Верховном Суде РФ, а также в других органах и организациях.

В данной книге автор вновь демонстрирует свою стойкую убежденность в том, что Россия, как страна, применяющая общеевропейские правовые эталоны, и далее будет следовать избранному пути, который связан с повышением эффективности защиты прав человека и гражданина, в том числе в том виде, в каком их трактует Европейский Суд по правам человека, постановления которого в значительной мере

вливают на развитие отечественного гражданского процесса, его имманентную доктринальную суть и прикладную сторону реализации в аспекте демократических начал и принципа справедливости.

Сергей Федорович Афанасьев,
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой арбитражного процесса
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»,
заведующий сектором теории и отраслевых проблем
правовой политики Саратовского филиала
Института государства и права РАН,
член Научно-консультативного совета при Верховном Суде РФ

* * *

Айдар Рустэмович Султанов — человек, внесший значительный вклад в исследование и применение права Европейского Суда по правам человека. Представленный труд основан на богатом личном опыте автора и его широких теоретических знаниях в области европейского права и отечественного гражданского процесса. Эта монография — редкий шанс для читателя вступить в диалог с экспертом, который более 20 лет своей жизни посвятил защите основных прав и свобод человека как на международном, так и на национальном уровне — в рамках практики ЕСПЧ, Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, а также в контексте правоприменительной деятельности арбитражных судов и судов общей юрисдикции.

Сергей Владимирович Акопов,
доктор политических наук,
профессор департамента политологии и
международных отношений, НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург

* * *

Судебный корпус всякого государства — это совесть нации, ЕСПЧ — это совесть народов Европы, объединенных едиными ценностями, нашедшими воплощение в нормах международного права, краеугольным камнем которых являются права и свободы личности. Эти нормы не являются плодом абстрактных теоретических изысканий каби-

нетных ученых. Они были выстраданы, пропитаны потом и кровью десятков миллионов людей, прошедших через ужасы двух мировых войн прошлого века.

Тщательно продуманная и блестяще написанная книга прекрасного юриста и человека Айдар Рустэмовича Султанова еще раз доказывает безальтернативность господства европейских ценностей в материальном и процессуальном законодательстве как Российской Федерации, так и любой другой страны, причисляющей себя к единой семье народов Европы.

Норайр Бабаджанян,

адвокат Высших судов Англии и Уэльса и российский адвокат, специализирующийся в сфере разрешения международных споров, действительный член Королевского института арбитров в Лондоне (CIArb)

* * *

Айдар Рустэмович Султанов — совершенно уникальный человек в российской практической юриспруденции. Он — романтик от права, певец справедливости, оракул искренней веры в то, что Правда всегда победит. Даже в российских судах. Даже тогда, когда против нее играют нечестно и жестко. Эти его качества сквозят из каждой строчки его книг. Я счастлив, что мне доводилось вместе с Айдаром буквально плечом к плечу участвовать в судебных баталиях, в которых на кону стояли даже не большие деньги, а вера в юриспруденцию. Должен сказать, что вера устояла. Может быть, потому что рядом была Айдар.

Роман Сергеевич Бевзенко,

кандидат юридических наук, профессор РШЧП, партнер, руководитель практики спецпроектов юридической компании «Пепеляев Групп»

* * *

Автор этой книги воистину удивляет и восхищает. Другого такого столь блестящего сочетания крупного и весьма успешного практикующего юриста и глубочайшего ученого, как начальник юридического управления ПАО «Нижекамскнефтехим» Айдар Рустэмович Сул-

танов, трудно себе представить. Кажется, он успевает все — и вести сложнейшие и труднейшие дела в высших российских судебных инстанциях, и не так уж редко добиваться в них успеха. Можно сослаться, например, на ряд постановлений Конституционного Суда РФ, в которых мудрейшие из мудрейших согласились с позицией юриста из Нижнекамска. Его перу принадлежит ряд блестящих по содержанию монографий и многочисленных статей.

Александр Тимофеевич Боннер,
профессор кафедры гражданского процесса
Московской государственной юридической академии,
доктор юридических наук,
заслуженный деятель науки РФ

* * *

Айдар Рустэмович Султанов — один из тех немногих, кто рассматривает право сквозь призму потребностей и интересов человека, а не как средство государственного влияния на общество и личность. Для него не всякое право государства есть право, а нередко он находит в нем и произвол, и злоупотребление правом, и даже «антиправовую систему права». Критерий уважения достоинства человека для него есть та лакмусовая бумажка, которая позволяет определить, что есть право.

Владимир Георгиевич Буткевич,
доктор юридических наук, профессор,
Судья Европейского Суда по правам человека в отставке
(Киев, Украина)

* * *

Публикации А.Р. Султанова всегда интересны для читателя, причем необязательно юриста: автор обладает бесспорным талантом поведствовать о сложных правовых проблемах ясным языком, понятным и для непрофессионалов.

Анатолий Иванович Ковлер,
доктор юридических наук, профессор,
судья Европейского Суда по правам человека,
избранный от Российской Федерации (1999–2012)

Мне импонирует проявляемое автором в каждой очередной публикации стремление отправляться в своих выводах от жизни, видеть право в жизни, соизмерять действующие нормы жизненными интересами, видеть их в свете прав человека. Он исходит из того, что «право чаще всего развивается не в кабинетной тиши, а в результате столкновения людей с неправом. Столкновения идеи о справедливости с нормой закона или обыкновением судебной практики...».

Валерий Васильевич Лазарев,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор юридических наук,
профессор, академик РАЕН

* * *

Это редкая книга. Редкая не от того, что ее трудно купить (хотя, уверена, именно такова будет ее судьба, и тираж разлетится мгновенно), а потому, что в России таких по содержанию книг очень немного. Что же в ней особенного?

Во-первых, это огромный, кропотливый и высокопрофессиональный труд. Постигание отечественной юриспруденцией стандартов современного европейского правосудия проходит непросто. Советское и постсоветское юридическое образование далеко не всем дает в руки инструментарий для этого. И каждый, кто смог, — на вес золота в нашей науке.

Во-вторых, автором освоен и систематизирован большой объем сложнейшего материала.

В-третьих, и это, пожалуй, самое важное, эта книга — о значении процедуры в разрешении споров, т.е. о том, что упорно и перманентно девальвируется в российской правоприменительной практикой.

Когда мы массово поймем, что должная процедура и ее соблюдение — залог успеха правосудия, нам всем станет легче дышать. А посему, с огромным уважением к автору, желаю книге доброго пути.

Елена Анатольевна Лукьянова,
доктор юридических наук,
профессор НИУ «Высшая школа экономики»,
адвокат

Все публикации А.Р. Султанова (и эта книга не исключение) – отражение его страстного поиска права как непреходящей ценности современного общества. А Конвенция о защите прав человека в ее толковании Европейским Судом по правам человека – важнейший критерий различения им правового и неправового в российской юридической реальности. В этом автор неколебим уже полтора десятка лет, как занимается темой книги, появление которой ожидается и даже закономерно. По всему видно, что и он в этом плане может про себя сказать: «На том стою, и не могу иначе». Именно этой последовательностью он интересен своим читателям. Как тем, кто становятся его почитателями. Так и тем, кто остаются его оппонентами.

Малхаз Шотаевич Пацация,
главный научный сотрудник, профессор
Российского государственного университета правосудия,
доктор юридических наук

* * *

Двадцать лет жизни автор посвятил работе над этой книгой. Это не скороспелая псевдонаучная писанина ради академической карьеры. Это серьезный труд по зову сердца. Труд глубокого ученого и активного практика, знающего, как обращения в Конституционный Суд РФ и ЕСПЧ могут помочь и отдельному человеку или компании защитить свои права, и всей России идти к высоким стандартам справедливости.

Сергей Геннадьевич Пепеляев,
профессор права НИУ ВШЭ,
кандидат юридических наук,
главный редактор журнала «Налоговед», адвокат,
управляющий партнер юридической компании
«Пепеляев Групп»

* * *

Исследование столь крупной проблемы, предпринятое автором, представляет собой попытку восполнить определенный пробел в науке, связанный с комплексным исследованием проблем влияния европей-

ских правовых стандартов на развитие процессуального законодательства и правоприменения. Профессиональная эрудиция, глубина проникновения в предмет изучения, практическая направленность предложенных решений, некий философский подход к изучению проблем — вот, что является определяющим в работах А.Р. Султанова. Вместе с тем к его портрету хотелось бы добавить, что это душевно щедрый человек, который умеет служить идее и определить разумную цену всего и вся, откликаться на самые актуальные проблемы науки и отстаивать свою точку зрения.

Светлана Михайловна Петрова,
доцент Российского государственного
университета правосудия,
кандидат юридических наук,
судья Высшего Арбитражного Суда РФ в отставке

* * *

Айдар Рустэмович Султанов в настоящей книге представляет часть своей неутомимо создаваемой теоретической базы, из которой произрастают его победы, которым может позавидовать любой практический юрист.

Сергей Борисович Поляков,
профессор кафедры теории и истории государства и права
Пермского государственного национального исследовательского
университета, доктор юридических наук

* * *

Много лет знаком с автором и не перестаю восхищаться редким сочетанием его таланта — успешного судебного юриста и глубокого теоретика права. Содержание новой книги — яркое тому доказательство. Книга реально очень сильная.

Анатолий Васильевич Пчелинцев,
адвокат, доктор юридических наук,
член Научно-консультативного совета
Общественной палаты РФ

В демократическом обществе человек обладает широкими правами и свободами. Когда они нарушаются или оспариваются, за их защитой гражданин обращается к судебной власти. И ключевой гарантией справедливости в суде является неукоснительное соблюдение состязательной правовой процедуры. Она настолько важна, что стала предметом контроля Европейского Суда по правам человека, чью юрисдикцию признала Россия, став членом Совета Европы. Вот об этом правовом инструменте под скучным названием «процедура» увлеченно и доходчиво рассказывает Айдар Султанов. Его книгу читаешь с пользой и интересом.

Генри Маркович Резник,
кандидат юридических наук,
Заслуженный юрист РФ, член Совета при Президенте РФ
по развитию гражданского общества и правам человека

* * *

Эта книга очень необычна, как и ее автор. Всем известны правозащитники, миссия которых крайне важна для современного общества, но А.Р. Султанов не просто правозащитник, а защитник самого права. Автор — романтик права, который свои идеалистические взгляды на верховенство права уже на протяжении многих лет успешно отстаивает в различных судах, включая и Конституционный Суд РФ, и ЕСПЧ. Но он успевает бороться за право не только в судах, но и научными публикациями. Многие его идеи уже стали реальностями нашей правовой действительности. Надеюсь, что и идеи этой книги постигнет та же судьба, поскольку эта книга о справедливой процедуре, без которой нет права. Удивляет и восхищает глубина проработки материала в области международного права, теории права, конституционного права, гражданского процесса. Автор опровергает Кузьму Пруткова, писавшего: «Специалист подобен флюсу: полнота его односторонняя». При всем при этом данная книга, как и другие его книги, очень легко читается.

Владимир Васильевич Ряховский,
адвокат, член Совета при Президенте Российской Федерации
по развитию гражданского общества и правам человека,
член Общественной коллегии по жалобам на прессу,
эксперт Комиссии по гармонизации межнациональных
и межрелигиозных отношений Общественной палаты РФ

Нередко разделение между практикой и наукой проблематично в юридическом мире. Айдар Рустэмович Султанов преодолевает этот разрыв выдающимся образом. Поэтому, с удовольствием читаю его труды и в этой книге его слова: «Очень приятно, что мое исследование позволяло не только лучше защищать интересы компании, но и улучшать правовое поле России». Его работы представляют собой важный вклад в достижение этих целей, их значимость явно выходит за пределы Российской Федерации.

Уильям Саймонс,
профессор права (в отставке)
Лейденского университета, Нидерланды

* * *

Айдар Рустэмович Султанов всей своей жизнью и карьерой опровергает утверждение легендарного профессора Преображенского, что «двум богам служить нельзя!». Он легко и блестяще совмещает две ипостаси юриста: десятки лет возглавляет юридический департамент флагмана российской промышленности Нижнекамскнефтехим и параллельно работает как настоящий ученый, с плодотворной активностью которого могут посоревноваться буквально несколько академических ученых. Но самое главное, этот «академик отечественного права» не только продолжает развивать право как в плоскости практической юриспруденции, так и в написании качественной правовой литературы, но и ни на день не перестает учиться и развивать себя, что защищает его от «бронзовения». Но, пожалуй, самое поразительное в Айдаре Рустэмовиче то, что он не использует право для своих утилитарных целей, не выискивает сиюминутных выгод в казуистических изворотах, он относится к праву (не к законности!) как к религии, является верным ее адептом и истовым служителем. Если бы Айдар Рустэмович был бы средневековым рыцарем, то только один девиз мог бы быть высечен на его родовом гербе: «*Jus est ars boni et aequi*» (Право — это искусство добра и справедливости).

Юлий Валерьевич Тай,
профессор НИУ ВШЭ,
кандидат юридических наук, адвокат